新北市立樟樹國際實創高級中等學校「生活管理規範」實施要點
106年09月21日校務會議通過
生活常規：

1、 學生每日早上應於7:30時前到校參加早自習另遲到、缺席規範要求如下：

上學到達教室時間超過7:30，經導師、副班長（或代理人）登記遲到或校門口值勤人員登記遲到者，遲到累計每滿5次，依校規記警告乙次。
二、每週一、四升旗典禮，所有同學務必參加，無故未參加者依校規懲處；如因病需留在教室休息者，需經導師同意。
三、07：40～08：10為早自習時間（導師時間），08：20開始上課，每節上課應於鐘響後盡速進入教室，不可於教室外逗留，16：00第七節下課為放學時段，17：00為第八節下課放學時間，放學後應盡早回家，勿逗留在外。
四、學生課堂「遲到、缺課、早退」規定如下：
  (一)遲到：上課鐘響後10分鐘內到達者，視為遲到。
(二)缺課：上課(早自習、午休)鐘響後15分鐘以上，或未經任課老師同意而擅自離開教室(授課場所)者，視為缺席(曠課)。

  (三)早退：下課鐘響前5分鐘以內，未經任課老師允許而擅自離開教室(授課場所)者，視為早退。
五、禁止學生中午外出進食或訂購外食，用餐時間（國中部12：05至12：35，高職部12：10至12：35）不得到體育館及操場打球或運動；若學生家長需要送便當到校者，為配合新北市教育局北教環字第101100253號函「新北市立各級學校禁用免洗餐具實施要點」之規定，請家長勿攜入免洗餐具，並統一放置於警衛室，不可直接送往教室，學生亦不可步出校門，亦不得在午休時間用餐。
六、請各班於中午12：10（高中部12：20）前完成抬餐，並在中午12：30前完成餐桶之清潔工作，協助抬餐之同學請迅速進入教室午休，導師及班級幹部負責清查人數，掌握全班同學午休秩序，並登記缺曠課名單，各班午休情形，列入生活秩序榮譽競賽考評，由值週老師巡堂實施評分。
七、在校期間嚴禁同學使用行動電話或３Ｃ產品（含週邊配備），如有違犯或圍觀者，發現之師長將立即沒入並予以保管，再轉交生輔組處理，並由生輔組或導師通知家長到校領回，以校規懲處；若學生有違反法律部分之行為，另依法究辦。
八、凡家長與學生會客時，應先於警衛室辦妥証件之登記，由警衛確認身分後轉知學務處（教官室）再通知學生辦理會客，不得自行進入校園尋找學生，以免擾亂上課秩序；其他校外人士不得隨意進入校園，如需拜訪師長，亦先需經警衛通知並獲師長允許會面後，方得進入，並於拜訪過後立即離校。
九、各班副班長請確實清點人數，於每日8：20前務必將至學務處填寫「學生到勤狀況白板」。請導師每日確實掌握學生到課情形，並督導副班長按時完成登記工作。
十、在校時間不可任意離開學校，到校後因故或因病（校護證明）外出，必需向學務處生教組領取「臨時外出單」辦理離校外出，申請核准後始可離校；並於4日內完成補請假手續，不假外出離校者概依校規懲處。
十一、上課時間，不得閱讀課外書刊、趴睡、進食、喝飲料、嚼口香糖、聊天、聽音樂、下棋、使用手機或３Ｃ相關週邊產品等擾亂上課之行為。
十二、除社團活動外，無論上、下課時間，在教學區、中庭、教室或走廊不得打球、玩牌、吹奏樂器及高聲叫囂，以確保校園之寧靜與安全及良好之學習環境。
十三、男女生無論於校內外，舉止均需合乎禮節規範，不得有親暱舉止或肢體上的接觸。
十四、同學如地址變更，須於3日內向導師及學務處回報，避免有書面通知無法寄達情形。
十五、個人物品及錢財應妥慎保管，多餘現金、貴重物品請勿帶到學校，同學或朋友間不可有集資購物或金錢借貸之行為。
十六、樓頂不得擅入，不得跨樓層、跨棟(除特殊狀況外)以維護個人安全，若違規擅入者依校規予以懲處。
十七、本校嚴禁吸食菸品、Ｋ他命、安非他命…等毒品，依校規規定吸菸者記小過處分，濫用毒品者依相關規定辦理。
十八、學生不得攜帶香菸、不妥書刊（含漫畫、小說、雜誌）、刀棍、利器、爆裂物及任何引火器材等危險物品來校。
十九、有關學生打架、恐嚇及參加校外幫事件或行為，一經查獲一律依校規規定予以嚴懲，加入幫派違法者一律移送法辦。
二十、學生應尊師重道，對師長要謙和有禮，不可態度傲慢或頂撞師長，違者一律依校規處分；全體同學應服從本校師長之教導及糾舉，若有不服糾舉或規避糾舉者，一律依校規懲處。
二十一、公物應愛惜使用，遇有損壞時應主動向總務處報告，並力行能源節約，不可浪費。
二十二、課堂鐘響及課程實施期間，不可有藉故在教室外（上課場所外）逗留、非經師長同意洽辦私務、上合作社、至球場打球等從事無關學習之活動，而延遲進入教室等情形。
二十三、學生因故無法參加升旗活動，若因公差、病假須由導師先行核准，非必要時無須留值日生，無核准者，一律登記曠課。
二十四、學生無故不參加早自習、午休、升旗、集合等活動，副班長未能主動反映或清點不確實，經查有隱瞞、循私、鄉愿等違規情事，未到學生及副班長（代理人）依校規議處。
二十五、學生不按時繳交作業，經規勸後仍不完成者。
二十六、為使鼓勵學生學習服儀穿著基本知能，每個月學生穿著制服時，衣著整齊乾淨，符合本校學生服裝儀容輔導辦法規範，且足為同學模範者，予以嘉獎一次鼓勵。
服裝儀容規定：
一、頭髮以整齊、清潔、不染ヽ不燙為原則。
二、臉部不得畫妝ヽ畫眉及塗口紅，指甲不留長並適時修剪，不得擦指甲油或指甲彩繪。
三、不可戴戒指、耳環ヽ舌（鼻）環，項鍊不得露出。
四、制服及運動服應繡校名、學號、班級，並依個人體質穿著適宜之夏、冬季款式。
五、褲管不得改窄，褲前亦不得打折或有其他花飾，裙長不得短於膝蓋上緣（膝上一個拳頭寬）。
六、未依規定穿著學校制服（運動服）者，將予以登記違紀單，累犯屢勸未聽者將以校規懲處
七、星期例假日到校須穿著校服，否則禁止進入校園。
八、氣象局發布低溫特報時，得依個人體感溫度(仍須穿著學校校服在內)添加便服禦寒外套。
學生申訴程序：
一、本校在學學生，認為學校對其所為之懲處或行政處分不當，致其個人權益受損，得提起申訴。
二、學生得於行為處份通知書送達之次日起10日內，以書面向學務處「學生申訴委員會」提起申訴。
三、「學生申評會」對於逾期之申訴案件，不予受理。但申訴人因不可抗力或不可歸責於己之事由並提出具體證明者，不在此限。
四、申評會應於收到申訴書或再申訴書之10日內（例假日除外）召開會議，經評議確定後，將評議決定書之結果通知申訴人。
六、學生向學校提起申訴，同一案件以一次為限。申訴人於學生申評會未作成評議決定書前，得撤回申訴，申訴一經撤回不得就同一案件再提起申訴。
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